

株洲老人做透析突然死亡——

亲属协商过程被医院保安群殴致伤？

文、图：今日女报/凤凰网记者 章清清

“这个医院太可怕了！”株洲市攸县大同桥镇47岁的阳铁流一见到记者便“蹦”出这句话。

阳铁流说，8月28日，其患尿毒症的母亲在株洲一家三甲医院做透析时，突然死亡。8月29日下午，他带着亲属和医院方就其母亲死亡之事进行协商时，忽然被医院多名保安群殴，造成他和数名亲属受伤，而其母亲的尸体也被医院强行转移。

事情真相究竟如何？今日女报/凤凰网记者展开了调查。

事件回放：老人医院做血透析猝死

9月2日，今日女报/凤凰网记者在株洲市一家小宾馆里见到了阳铁流及亲属，他们均因为头部受伤缠着绷带。

“这医院太可怕了，我们真的像是经历了一场噩梦！”跟记者说话时，阳铁流神色惊魂未定，一双眼睛警惕地环顾四周。“我到现在都不敢相信，在一家三甲医院会发生这样的事！”

阳铁流的姐姐阳爱云告诉记者，其母亲阳花英今年71岁，两个星期前被查出患有尿毒症。

8月22日，阳花英入住于株洲的“湖南省直中医医院”（即湖南中医药高等专科学校附属第一医院，以下简称“省直中医院”）。8月28日下午1时左右，阳爱云陪母亲来到“省直中医院”第二住院部做透析。阳爱云回忆：“当天我母亲的身体状况看起来还很好，

和我有说有笑的，我陪她到透析室后，看到护士插完管子才出去。”

8月28日下午2时左右，坐在透析室外等候的阳爱云突然听到透析室方向传来一阵骚动声。紧接着有护士在喊她母亲没心跳了，要抢救。阳爱云立刻起身跟着护士冲进了抢救室。“在抢救室里，我看到有个医生正在按压我妈妈的胸部进行急救，但看到我妈妈已经不行了。”阳爱云说。

几分钟前，实施急救的医生宣布阳花英抢救无效死亡。一个医务人员告诉阳爱云，她的母亲是在护士进来量血压时才发现没有心跳的。

得知母亲死在医院透析室，当天下午，阳爱云当即通知株洲攸县大同桥镇老家亲属，随后一些亲戚在两名村干部的带领下，来到医院处理相关事宜。阳花英唯一的儿子——在广东打工的阳铁流，得

到噩耗后也赶往株洲。

阳爱云说，事发当晚10时左右，“省直中医院”肾内科主任医生倪向荣曾告诉其母亲死因。可能是阳花英年龄偏大，在做透析的过程中，引发了身体的其他病症而导致了死亡。

对于医生给出的这个解释，阳爱云和她的亲属们并不认可。亲属们认为阳花英虽然年纪大，但在做透析前身体并没有任何不适，突然在透析过程中死亡，怀疑医务人员在操作过程中有过失。

双方在言语交锋中，其中一名亲属和医院保安发生了肢体冲突。“当时是那名保安掐住了我那个亲戚的脖子，然后我亲戚也还手了，双方都受了伤。”阳爱云说。

不过在众人的劝阻拉扯下，这场冲突并没有扩大。双方约定第二天继续协商。

警方：事情在侦查 不便接受采访

9月2日下午，今日女报/凤凰网记者来到“省直中医院”。该院发展部负责宣传的工作人员李菁菁说，关于这起事件，医院方已通过9月1日的那篇回应帖子做出了说明，有关纠纷已经在走法律程序，医院方目前不再接受采访。

记者询问发生在8月29日下午的那起冲突事件，医院是否有视频？医院保安是否有人受伤？有多少人受伤等细节问题。李菁菁表示，8月29日发生的事件医院没有视频，医院保安是否有人受伤她并不清楚，其他细节问题现在一切以警方的调查结果为准，她不便做出回答。

在株洲市贺嘉土派出所，负责处理该事件的民警向记者表示，8月29日下午发生在“省直中医院”的冲突事件，当天他们接警后便已立案，但具体情况因为还在侦查阶段不便接受采访。

随后，记者又来到了冲

突地点——“省直中医院”第二住院部二楼的医安办公室。记者看到，这是一间在走廊尽头大约20平米左右的房间，因为属于办公区域，楼上基本看不到有患者经过。医安办公室大门敞开着，记者进门就看到，位于正对面墙上的一个摄像头镜头已经朝下“挂着”，办公室里有两名工作人员。记者表明身份后，询问办公室里的摄像头是否已经坏掉，是什么时候坏掉的？这两名工作人员均表示他们不接受采访，8月29日下午的协商他们当时也不在场。

9月3日，阳爱云告诉记者，她的伤情报告已经出来了，“轻伤，伤残十级”，其他被打的三人鉴定报告还要几天也会出来。

阳铁流向记者表示，对于这次发生在医院的殴打事件，他希望公安机关能还他们一个公道，将打人者绳之以法。

家属：协商过程被医院保安群殴

8月29日上午，阳铁流赶到医院。上午10时左右，医院一名负责人跟阳铁流姐弟及其亲戚继续协商。阳家人提出了他们的要求——医院赔偿30万元。“院方当时没有表态，只要求我们尽快处理尸体。”阳爱云说。

可就在双方协商时，在楼上守着奶奶尸体的阳铁流的儿子阳微，捂着被打得流血的嘴巴边跑边喊：“奶奶的尸体被医院的保安抢走了！”

听到这个消息，家属情绪有些激动。阳铁流质问一名自称是“负责医院治安”的领导：“家属没有同意，医院凭什么把母亲尸体抢走？”

“对方说，按照有关规定，医院可以强行将尸体送到殡仪馆保存。”阳爱云说，虽然双方在语言上有冲突，但之后亲属们还是默认了医院对母亲尸体的处理方式，双方约定下午继续协商。

当天下午3时左右，协商的地点依然是在“省直中医院”医安办公室，不过院方只允许阳铁流夫妇以及阳爱云夫妇进入办公室协商，其他的亲属要求留在外面等待。

阳铁流说，当时他们走进办公室坐下才几分钟，话还没开始说两



见到记者时，阳铁流及其亲属缠着纱布。

句，门外突然闯进来十来个医院保安，手里拿着棍子。“他们进来后把门一锁，一个保安踩着一把凳子先把墙角的摄像头打掉，然后我听其中一个人说，‘谁把我们兄弟打伤了’。这时一个保安就直接冲到我面前来，用棍子对着我的脑袋就是一下。我还是坐着的，那血一下子就冒出来了。”

“接下来，一群保安又把赶来保护我的其他亲人打伤。我父亲听到里面动静不对，从外面把门打开，我们才得以从协商的二楼逃到

住院部大楼外，保安才没有再追过来。”阳爱云说。

事情发生后，阳铁流即向株洲贺嘉土派出所报了警。

阳铁流说，这场冲突，导致他和他的亲属各有不同程度的受伤。他的情况最严重，头部被缝7针，后背一根肋骨骨折，右手拇指和食指骨折。姐姐阳爱云头部被缝9针，左手手臂骨折。妻子谭珊建头部被缝7针，右腿大腿大面积瘀青。阳爱云丈夫头部背部受伤。

医院：双方争执过程起冲突，都有受伤

9月1日上午，感觉势单力薄的死者家属开始在网上多个论坛上发表名为《株洲省直中医医院派40名打手抢尸，殴打死者家属》的帖子，引起网友关注。

该帖发出后，当天下午4时左右，“省直中医院”以跟帖的形式回应。医院强调，患者阳花英在县二级医院多次血透等治疗效果不佳的情况下，来“省直中医院”治疗时，在血透过程中出现心跳骤

停，经抢救无效死亡的。

对于“医院派人抢尸”。医院回应称：患者家属“提出30万元的高价赔偿金要求，拒绝按照规定移送尸体，强行摆放在病房，公安部门人员反复多次宣讲政策而被拒绝，其行为严重干扰了正常医疗秩序，为维护其他患者利益、保存依据、尊重死者，故依规移送尸体至殡仪馆进行保护”。

对于“医院保安殴打患者亲属”。

医院解释，是“患者家属多次纠集一群不明身份的人群无礼对待医院物业管理的保安，在争执过程中互有肢体接触，双方都有受伤”。对于医院的回应，9月2日，阳铁流向记者表示，关于母亲的死因可以请第三方医疗机构来鉴定。但发生在8月29日下午的那场冲突，他们是在完全没有和医院方有任何冲突的情况下无故被殴打，而且对方也没有任何人受伤。

主管部门声音

9月2日，株洲市卫生局医政科副科长任蓉接受了记者采访。任蓉表示，8月29日发生在“省直中医院”的医患纠纷，他们已经知情，目前主要看警方的调查结果。如果触犯了刑法，“该抓人还是要抓人，因为对家属造成了那么大的伤害”。任蓉说，他们也跟受伤家属有过对话，这起医疗纠纷如果走司法程序的话，

需要任何协调和帮助，他们会尽力提供。

任蓉说，关于医疗纠纷处理的方式目前可以分三步，先是医患双方协商，实在不行就是人民调解，再不行可以上法院起诉。“医患双方协商这是第一步的，作为医疗行政机关，我们也希望患者能理性维权。”

律师说法

湖南金州律师事务所律师吴卓凡：这起因医患纠纷在医院引发的暴力冲突事件，目前来说可以进行三种法律主张。首先被打受伤者如果伤情鉴定构成轻伤以上的，按照刑法规定，打人者要承担刑事责任，公安机关可以对其刑事拘留。

受伤方同时可以向医

院提起民事赔偿。因为保安在医院打人属于职务行为，医院负有责任。同时，受伤方也可以向打人保安个人提起民事赔偿。

死者家属和医院之间的医患纠纷通过司法程序来解决的话，可以先进行医疗过错司法鉴定，再走民事诉讼赔偿的维权之路。

岳麓区法院率先与高校共建人才培养基地

今日女报/凤凰网(记者陈炜 通讯员舒秋蓉)9月3日，长沙市岳麓区法院举办了与中南大学、湖南大学、湖南师范大学三所高校的法学院共建“卓越法律人才培养基地”的签约与挂牌仪式。法院与省内知名高校集中签署合作共建协议这在全省尚属首次。

岳麓区法院相关负责人介绍，该基地建成后，法院将为

高校法学教学研究提供案例支持、参与法学教育研究、接收学生开展社会实践和毕业实习、安排学生观摩庭审、指派优秀法官参与指导模拟法庭、共建法治宣传和法律志愿者服务平台。三所高校将在法学理论研究、重点调研攻关、专家咨询论证、学术讲座交流、提高法官素质等方面为法院提供支持。